# 运动健身过假期 畅享体育迎新年

一2023新年全民健身观察



1月2日,在天津市蓟州区一主题乐园,小朋友体验"高山雪圈"项目。新华社发 王金一 摄

新华社北京1月3日电(记者吴俊宽 苏斌 高萌)新年的第一天,40岁的卓玛带着侄子和侄女来到位于拉萨市夺底街道的卡多登山步道,用登高健身的方式迎接新年。

同一天,来自江苏常州的雪友顾 淼在吉林市万科松花湖度假区感受 到了东北冬季大自然的独特魅力。

伴随着2023年第一缕阳光沐浴 大地,健身锻炼、运动休闲成为很多 人丰富元旦假期生活的新选择、新 载体。

#### 登高健身 喜迎新年

登高是一项历史悠久的民俗健身活动,新年登高承载了人们追求身体健康、生活幸福的美好愿望。新年登高活动是每年首项全国性全民健身主题示范活动,自1996年以来已持续举办28届。

2023年全国新年登高健身大会 1月1日在浙江江山和湖南张家界两 地举办主会场活动,两个主会场的登 高活动分别在江山的江郎山风景区 和张家界武陵源风景区进行。优美 的自然环境中,登山爱好者上至耄耋 老人,下到垂髫孩童,或奋力攀登、或 徐步缓行,悠然自得,其乐融融。

短道速滑冬奥冠军武大靖、登山运动员次落以及举重奥运冠军龙清泉、花样滑冰冬奥冠军韩聪、攀岩世界冠军钟齐鑫等优秀运动员也分别现身两个主会场,发挥榜样的力量,激发群众的健身热情。此外,两个会场均设有多种运动项目和民俗表演的展示体验区,让人们在登山健身之余能够领略不同运动项目的风采。

据不完全统计,除两个主会场活动外,全国各地在元旦前后陆续举办260余场新年登高活动,并结合活动开展科学健身指导、全民健身

志愿服务、国民体质监测、体育科普等活动。从海南保亭到黑龙江伊春,从新疆阿勒泰到上海浦东,各地的新年登高活动呈四方呼应之势,在登高远眺祈福新年的喜庆氛围中,传达运动促健康的生活理念。

#### 冰雪热情 持续升温

北京冬奥会、冬残奥会的成功举办,促进了冰雪运动的跨越式发展,实现了"带动三亿人参与冰雪运动"的宏伟目标,更为全民健身事业发展注入了新的动力与活力。这个冬天是北京冬奥会后的首个雪季,无论是北国的冰天雪地,还是南方的室内冰场,大众参与冰雪运动的热情在持续升温,元旦假期更成为人们乐享冰雪的绝佳机会。

元旦假期期间,各地滑雪场客 流明显增加,不少滑雪场也适时推 出各类配套赛事活动,提升雪友们 的滑雪体验。在吉林市万科松花湖 度假区,一场别开生面的"冬季山地 节"跨年举办,设置雪地徒步、无痕 山林、冬雪求生等多项活动。在湖 北恩施的巴东绿葱坡滑雪场,雪友 们不仅能体验9条雪道,游览冰雪主 题乐园,还可以欣赏跨年烟花秀。

借助北京冬奥会的"东风",人们在这个雪季畅玩冰雪,快乐升级。而一些冬奥会场馆的开放无疑是这次"升级"的核心助力。在北京,位于延庆的国家高山滑雪中心"雪飞燕"开放部分雪道供公众体验;"冰立方"冰上运动中心2022年12月30日正式恢复营业;见证了苏翊鸣、谷爱凌勇夺冬奥金牌的首钢滑雪大跳台也在元旦当天推出包含12种游乐项目的"首钢园·冰雪汇2.0"系列体验活动,大众可以在冬奥赛场体验"雪圈冲浪"以及雪地平衡车等趣味冰雪项目。



1月2日,在天津市蓟州区一主题乐园,小朋友在教练的陪同下体验初级 滑雪。 新华社发 王金一 摄

在张家口崇礼的云顶滑雪公园, U型场地、障碍追逐、雪上技巧等5条 冬奥"同款"赛道开放,让滑雪爱好者 可以亲身感受冬奥赛道的魅力。

此外,2022年12月24日,第九届全国大众冰雪季在黑龙江哈尔滨启动,多地设立分会场。此次全国大众冰雪季相关活动将持续到2023年4月,全国各地计划开展各级各类群众冰雪赛事活动1499项。

#### 贴近群众 服务群众

近年来,在国家体育总局的积极推动和倡导下,线上线下相结合、全社会参与、多项目覆盖的社区运动会在全国各地如火如荼地开展。元旦假期前后,社区运动会也在各地持续进行。在江西赣州崇义县,网球社区运动会系列活动以"我参与我健康"为主题,设置击球入筐、喂球打点、25米拍球折返跑和表演赛四项内容。在新疆,昌吉州社区冰雪运动会、玛纳斯县第三届冰雪风情旅游季活动从元旦假期前开始,将一直持续到2023年2月。

此外,为更好地满足群众健身 需求,解决假期"健身去哪儿"的问 题,元日假期期间全国多地体育场 馆实行低收费或免费开放。据国家 体育总局群体司提供的资料显示, 2021年底国家体育总局印发了《公 共体育场馆基本公共服务规范》,加 强对公共体育场馆开放使用的评估 督导, 进一步强调体育场馆"免费、 低收费开放",并对场馆开放时间、 服务内容等提出一系列细化、量化 要求。2022年1月,财政部和国家体 育总局印发了《公共体育场馆向社 会免费或低收费开放补助资金管理 办法》、补助范围进一步扩大, 享受 补助的场馆数量从之前的约1400个 增加到2023年的近2500个。2022 年11月,财政部已提前下达2023年 公共体育场馆向社会免费或低收费 开放补助资金预算10.8亿元。

百姓参与健身锻炼,离不开赛事活动和场地设施。把赛事活动办 到百姓身边,为群众就近健身锻炼 提供场地便利,是构建更高水平全 民健身公共服务体系的重要内容。

2022年全国体育局长会议上, 国家体育总局局长高志丹提出在 2023年"推动全民健身再上新台阶" 的目标。新年伊始,这一目标从拾 级而上的登高健身开始,从持续升 温的冰雪热情开始,从贴近群众的 赛事活动和服务群众的惠民政策开始,稳步出发,笃行致远。(参与记 者: 颜麟蕴 卢美婷 杨帆 王君宝 张骁 张汝锋 刘洲鹏 周荻潇)

## 樊振东、孙颖莎领跑国际乒联 2023年第一周世界排名

新华社北京1月3日电 国际乒联3日公布了2023年 第一周世界排名。中国队运 动员樊振东和孙颖莎分列男 单、女单第一。

男单方面,中国队运动 员樊振东、马龙、王楚钦位列 前三,梁靖崑位列第六。日 本选手张本智和下降两位, 位居第四。排名第五的是瑞 典选手莫雷加德。排名第七 至第十的运动员为:卡尔德拉诺(巴西)、林昀儒(中国台北)、约奇克(斯洛文尼亚)和邱党(德国)。中国队球员孙颖莎、陈梦、王曼昱和王艺进位列女单前四,陈幸同位列第七。日本选手早田希娜、伊藤美诚、石川佳纯分列第五、第六和第八。中国香港队运动员杜凯琹和德国老将韩莹分别排名第九和第十。

## 第31届世界大学生冬季运动会 中国大学生体育代表团成立

新华社北京1月3日电 (记者胡佳丽 王镜宇)3日上 午,第31届世界大学生冬季 运动会中国大学生体育代表 团成立。

来自全国7个省、自治区、直辖市14所高校的25名大学生运动员将参加短道速滑、女子冰壶、单板滑雪3个大项11个小项的比赛,代表团总人数为49人。

成立大会上,教育部学生体育协会联合秘书处副秘书长、中国大学生体育协会副主席兼秘书长、代表团团长张爱龙介绍了组团和筹备情况。本届大冬会参赛队伍中,女子冰壶和单板滑雪项目通过全国选拔赛遴选出成绩优异的队伍及学生运动员参赛,短道速滑队由国家体育总局协助组队。自2022年12月上旬起,三支队伍分别在哈尔滨、吉林、天津和北京开展集训。

中国大学生体育协会副 主席刘立新表示,世界大学 生运动会历来是年轻人崭露 头角的舞台,希望此次出征 的中国大学生运动员倍加珍 惜参赛机会。在赛场上,顽强拼搏、不畏强手,展示我国大学生昂扬向上的精神风貌;在赛场外,加强与世界青年的交流,开阔国际视野、讲好中国故事,为今后的竞技道路积累丰富的经验,为推动我国校园冰雪运动全面发展提供新动力。

世界大学生运动会由国际大学生体育联合会主办,此次世界大学生冬季运动会将在美国普莱西德湖举办,这也是北京冬奥会成功举办后我国参加的第一个世界综合性冬季运动会。根据组委会最新统计信息,本届大冬会共吸引来自43个国家和地区、595所高校的1443名学生运动员参加。

普莱西德湖大冬会将于 1月12日至22日举行,共设12 个大项86个小项,分为高山 滑雪、冬季两项、越野滑雪、 自由式滑雪、单板滑雪、短道 速滑、花样滑冰、冰壶、冰球9 个常设项目以及跳台滑雪、 北欧两项、速度滑冰3个选设

## 北京冬奥会高山滑雪冠军 弗兹、迈尔宣布退役

新华社日内瓦1月2日 电(记者单磊)国际雪联2日 证实,北京冬奥会高山滑雪 男子滑降冠军贝亚特·弗兹 和男子超级大回转冠军马蒂 亚斯·迈尔日前都宣布本赛

35岁的瑞士老将弗兹在 其职业生涯中共赢得16次国 际雪联世界杯冠军,荣誉等 身的他一度只缺一块冬奥会 金牌。在2018年平昌冬奥 会上,弗兹拿到1银1铜。北 京冬奥会上他一举击败强劲 对手迈尔,实现了自己最大 的梦想。功成名就的弗兹表示参加完今年1月的两站世界杯就会退役。

32岁的奧地利名将迈尔连续三届冬奥会获得金牌。北京冬奥会虽然在滑降比赛中输给弗兹,只获得铜牌,但迈尔在超级大回转上夺冠。迈尔的退役让很多人惊讶,毕竟他的年龄还可以支撑其再参加一届冬奥会。迈尔上周宣布了退役决定,他表示自己的职业生涯已经很完美,已经没有动力继续参加比赛。

## 国际足联将要求会员协会 以贝利的名字命名体育场

新华社巴西桑托斯1月 2日电(记者陈昊佺)国际足 联主席因凡蒂诺2日在巴西 城市桑托斯出席"球王"贝利 告别仪式时表示,国际足联 将要求所有会员协会以贝利 的名字命名一座体育场。

"全世界人民都认识贝利,他令很多人爱上了足球,'球王'是永恒的。"因凡蒂诺说。

因凡蒂诺认为,球场是 最能纪念贝利的地方。他 说:"当一个孩子在贝利球场 上看到进球时,他肯定会问, 贝利是谁?"

贝利于2022年12月29日在巴西圣保罗因结肠癌造成的多器官功能衰竭而逝世,享年82岁。在贝利逝世后,国际足联将总部的所有旗帜降半旗,向贝利致哀。

贝利棺柩于1月2日到 达桑托斯维拉贝尔米罗体育 场,这里也是他曾效力多年 的桑托斯足球俱乐部的主 场。棺柩将在体育场停留一 天,接受球迷们的悼念,之后 将运往墓地下葬。